
431

Розділ II. Теорія і практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ ЯК 
МЕТА ПРАВОВОЇ ОСВІТИ У ЗЗСО

Миценко Є. С.
здобувачка першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, 

Центральноукраїнський державний педагогічний університет 
імені Володимира Винниченка, 

м. Кропивницький, Україна

Висвітлюється значення правової освіти у сукупності навчання пра-
вознавства та правового виховання для становлення демократичного су-
спільства загалом та розвитку особистості сучасного випускника як па-
тріота з активною громадянською позицією, який має систему знань про 
право, права та обов’язки і свідомо їх виконує.
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The importance of legal education as a combination of legal studies and 
legal education for the formation of a democratic society in general and the 
development of the personality of a modern graduate as a patriot with an active 
civic position, who has a system of knowledge about law, rights and duties and 
consciously fulfills them, is highlighted.
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Правова освіта — необхідна передумова становлення демократичного су-
спільства та правової держави, розвитку правової свідомості та правової куль-
тури особи й суспільства. Особливе значення правова освіта має у шкільному 
віці, коли в особистості формуються ідеали та ціннісні орієнтації, відбуваєть-
ся її становлення як соціально зрілої. Наразі питання формування й розвитку 
у школярів правової культури не втрачає своєї актуальності.

Мета статті — проаналізувати значення правової освіти у сукупності 
навчання правознавству та правового виховання для розвитку особистості 
сучасного випускника як патріота з активною громадянською позицією та 
становлення демократичного суспільства.

Правова культура є складовою частиною загальної культури суспіль-
ства та охоплює регулювання суспільних відносин, форми взаємодії 
суб’єктів суспільних відносин та їх соціально-психологічне ставлення до 
правового порядку. Рівень правової культури особистості є показником її 
правового розвитку, що у свою чергу відображає рівень правової культури 
суспільства. 

Передусім з’ясуємо, що таке культура. За визначенням О. Макеєвої, 
це — сукупність загальних стійких смислів, цінностей, вірувань, які ха-
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рактеризують національні, етнічні та інші групи в суспільстві та визнача-
ють поведінку їхніх членів [2, с. 65]. Правову культуру, вважають, фахівці 
у цьому питанні, варто розглядати у вузькому й широкому розуміннях. 
У широкому, це — сукупність правових знань, переконань і установок 
особистості, що реалізуються в процесі діяльності, спілкування, поведін-
ки, а також ставлення до матеріальних і духовних цінностей суспільства. 
У вузькому, правова культура — це система відносин, яка охороняється 
державою, сформована у процесі соціальної взаємодії, урегульована нор-
мами, обов’язковими для виконання [4, с. 139].

Правова освіта є невід’ємним складником загальної середньої освіти. 
Вона реалізується у процесі навчання правознавства та правового вихо-
вання, цілеспрямованого на підвищення рівня правової культури особи-
стості, що тісно пов’язана з правовою свідомістю. Правова освіта наразі 
передбачає набуття системи знань про право, правовідносини, законність, 
правопорядок та юридичну відповідальність. 

Аналіз чинного законодавства дозволяє стверджувати, що правова 
освіта має обов’язковий характер. Так, відповідно до ст. 68 Конституції 
України, «Кожен зобов’язаний неухильно додержуватися Конституції 
України та законів України, не посягати на права і свободи, честь і гідність 
інших людей. Незнання законів не звільняє від юридичної відповідально-
сті» [1]. Отже, особа має знати закони та не порушувати їх. 

Метою функціонування системи загальної середньої освіти, згідно 
з ч. 2 ст. 3 Закону України «Про повну загальну середню освіту», є за-
безпечення: всебічного розвитку, навчання, виховання, виявлення обда-
рувань, соціалізації особистості, яка здатна до життя в суспільстві та ци-
вілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення 
і здобуття освіти упродовж життя, готова до свідомого життєвого вибо-
ру та самореалізації, відповідальності, трудової діяльності та громадян-
ської активності, дбайливого ставлення до родини, своєї країни, довкілля, 
спрямування своєї діяльності на користь іншим людям і суспільству [6]. 
Очевидно, що досягнути визначену мету неможливо без ефективної пра-
вової освіти, навчання правознавства та правового виховання.

Поза увагою не можна також залишити Національну програму право-
вої освіти населення, метою якої є підвищення загального рівня правової 
культури та вдосконалення системи правової освіти населення, набуття 
громадянами необхідного рівня правових знань, формування у них пова-
ги до права. Документом передбачалося створення необхідних умов для 
набуття широкими верствами населення правових знань та навичок у їх 
застосуванні, забезпечення доступу громадян до джерел правової інфор-
мації. До основних напрямів правоосвітньої діяльності та першочергових 
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заходів щодо їх реалізації віднесено також і надання правової освіти в усіх 
дошкільних закладах та закладах загальної середньої, професійно-техніч-
ної, вищої та післядипломної освіти. Щодо обсягу і змісту обов’язкового 
курсу з правознавства у закладах загальної середньої освіти, це визна-
чається потребою суспільства у вихованні правосвідомого громадянина. 
У згаданому документі також акцентовано на необхідність здійснення ши-
рокої позакласної роботи з правового навчання і виховання із залученням 
вчених, представників правозахисних організацій, працівників правоохо-
ронних органів, інших фахівців у галузі права [5]. 

Розвиток правової культури школярів як основне завдання правової 
освіти означає і передбачає розвиток їх правосвідомості, формування сис-
теми правових знань і понять, вироблення відповідних правових переко-
нань, етико-правових установок, набуття навичок і досвіду правомірної 
поведінки та критичного ставлення до порушення норм права, і станов-
лення на цій основі активної громадянської соціально-правової позиції.

Без реалізації правової освіти неможливе й досягнення мети, визна-
ченої в Концепції «Нова українська школа», а саме — становлення ціліс-
ної особистості випускника закладу загальної середньої освіти, особи-
стості, всебічно розвиненої та здатної до критичного мислення, патріота 
з активною позицією, який діє згідно з морально-етичними принципами 
і здатний приймати відповідальні рішення, поважає гідність і права лю-
дини [3]. 

Вчені, які досліджують проблематику правової освіти загалом та 
правової культури як її результату зокрема (М. Володько, О. Карпов, 
І. Пометун, Т. Ремех, Л. Рябовол, І. Усенко та ін.) справедливо зазнача-
ють, що правова освіта, зокрема правове виховання повинно мати комп-
лексний, відповідно до Національної програми правової освіти населення 
України, охоплювати всі етапи освіти, починаючи від сім’ї. 

Безпосередньо навчання правознавству має ґрунтуватися на активних 
та інтерактивних технологіях. Загалом, навчання правознавства та пра-
вове виховання має спрямовуватися не тільки і не скільки на засвоєння 
теоретичного навчального матеріалу, а значною мірою саме на підвищен-
ня рівня правової культури та правової свідомості, набуття правової ком-
петентності, необхідної для реалізації особою в житті саме правомірної 
поведінки, розуміння не лише системи своїх прав, але й усвідомлення не-
обхідності у виконанні своїх обов’язків. І саме шкільний вік, особливо пе-
ріоди навчання в основній та старшій школі, є найбільш сприятливим для 
засвоєння системи правових знань та переконань як фундаменту подаль-
шого розвитку правової культури особистості. Значення останньої для де-
мократизації суспільства, усвідомлення взаємозв’язку прав та обов’язків, 
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розуміння пріоритету людини і громадянина у її відносинах з державою 
неможливо переоцінити. Наразі правова культура та правова свідомість 
сучасних випускників закладів загальної середньої освіти є фундаментом 
українського суспільства нової якості, адже саме від громадян залежить 
яким шляхом буде розвиватися держава, наскільки вона буде демократич-
ною та правовою.
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